
人 教 版 数 学 七 年 级 下 学 期 

期  中  测  试  卷 

学校________      班级________      姓名________      成绩________ 

一、选择题：(每题 3分,共 30分) 

1. 如图,点 E 在 CD 的延长线上,下列条件中不能判定 AB∥CD 的是(  ) 

 

A. ∠1=∠2 B. ∠3=∠4 C. ∠5=∠B  D. ∠B +∠BDC=180° 

2. 图所示, 1 50   , 3 4 180    ,则 2  ( ) 

 

A. 130 B. 140 C. 50 D. 40 

3. 点 P 是直线 l 外一点,A 为垂足, PA l ,且 5cmPA  ,则点 P 到直线 l 的距离(   ) 

A 小于 5cmPA   B. 等于 5cmPA   C. 大于 5cmPA   D. 不确定 

4. 下列图形中 1 与 2 是同位角是(    ) 

A  B.  C.  D.  

5. 某数 x 的两个不同的平方根是2 3a  与 15a  ,则 x 的值是(    ) 

A. 11 B. 121 C. 4 D. 11  



6. –27 的立方根与 81的平方根之和是 

A. 0 B. –6 

C. 0 或–6 D. 6 

7. 下列命题中,真命题有(     )．(1)有且只有一条直线与已知直线平行,(2)垂直于同一条直线的两条直线

互相垂直,(3)两条直线被第三条直线所截,内错角相等,(4)在平面内过一点有且只有一条直线与已知直线

垂直． 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

8. 若点 M 的坐标是(a,b),且 a>0,b<0,则点 M 在(    ) 

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限 

9. 若
2

2

x

y





是方程 1x my  的一个解,则 m 的值为(    ) 

A. 1 B. 
1

2
 C. 

1

4
 D. 

1

2
  

10. 若方程组
4 3 14

( 1) 6

x y

kx k y

 

  

的解中 x 与 y 的值相等,则 k 为(  ) 

A. 4 B. 3 C. 2 D. 1 

二、填空题：(每题 3分,共 30分) 

11. 如图所示,直线 AB,CD,EF 相交于点 O,且 AB CD , 1 35   ,则 2 ________ ． 

 

12. 如图,直线 a∥b,则∠ACB=______ 

 

13. 比较大小：1
2


 ________1 2 ． 

14. 已知|a－5|＋ 3b  ＝0,那么 a－b＝_______. 

15. 81的算术平方根是________,2 5 的相反数是________． 

16. 若点 ( 1,2 6)P a a  在 x 轴上,则点 P 的坐标为________． 



17. 已知点 P(2-a,3a+6),且点 P 到两坐标轴距离相等,则点 P 的坐标是_____． 

18. 若方程 4xm-n-5ym+n=6 是二元一次方程,则 m=______,n=______． 

19. 某次足球比赛的记分规则如下：胜一场得 3 分,平一场得 1分,  负一场是 0 分．某队踢了 14 场,其中负

5 场,共得 19 分．若设胜了 x 场,平了 y 场,则可列出方程组：_____________． 

20. 若(5x＋2y－12)2＋|3x＋2y－6|＝0,则 2x＋4y＝__________. 

三、解答题(共 60 分) 

21. 计算： 

(1)3 3 5 2 3 3 5    

(2) | 2 3 | 2 2   

(3)
2

3 3

9 7 1
8 1 1

16 8 2
 

      
 

 

22. 解方程： 

(1)代入法：
2 3

3 2 8

y x

x y

 

 

     

(2)加减法：
2 5

3 2 4

x y

x y

 

 

 

23. 在如图的直角坐标系中,将三角形 ABC 平移后得到三角形
1 1 1

A B C ,他们的对应点坐标如下表所示： 

ABC  ( ,0)A a  (3,0)B  (5,5)C  

1 1 1
A B C△  

1
(4, 2)A  

1
(7, )B b  

1
( , )C c d  

(1)观察表中各对应点坐标变化,写出平移规律：________． 

(2)在坐标系中画出两个三角形． 

(3)求出
1 1 1

A B C△ 面积． 



 

24. 如图,直线 AB,CD 相交于点 O,EO AB ,垂足为 O, 35EOC   ,求 AOD 的度数． 

 

25. 如图,CD 平分∠ACB,DE∥BC,∠AED=80°,求∠EDC 的度数. 

 

26. 用白铁皮做罐头盒,每张铁皮可制盒身 25个或制盒底 40个,一个盒身与两个盒底配成一套,现有 36张白

铁皮,用多少张制盒身,多少张制盒底,可使盒身与盒底正好配套? 

27. 在新冠疫情期间,为支援武汉,现将我市大米运往武汉．有大小两种货车,2 辆大货车与 3 辆小货车一次可

以运货 15.5 吨,5 辆大货车与 6 辆小货车一次可以运货 35 吨．那么 3 辆大货车与 5 辆小货车一次可以运货多

少吨． 

28. 新冠疫情过后,海伦市第三中学七年级学生将外出进行社会实践活动,从学校出发骑自行车去实践基地,

中途因道路施工步行一段路,1.5 小时后到达实践基地,他骑车平均速度是 15 千米/时,步行的平均速度是 5 千

米/时,路程全长 20 千米,他骑车和步行各用了多少时间? 

29. 如图,AD∥BC,BE 平分∠ABC 交 AD 于点 E,BD 平分∠EBC. 

(1)若∠DBC＝30°,求∠A的度数； 

(2)若点 F在线段 AE上,且 7∠DBC－2∠ABF＝180°,请问图中是否存在与∠DFB 相等的角?若存在,请写出



这个角,并说明理由；若不存在,请说明理由． 



答案与解析 

一、选择题：(每题 3分,共 30分) 

1. 如图,点 E 在 CD 的延长线上,下列条件中不能判定 AB∥CD 的是(  ) 

 

A. ∠1=∠2 B. ∠3=∠4 C. ∠5=∠B  D. ∠B +∠BDC=180° 

[答案]A 

[解析] 

[分析] 

运用平行线的判定方法进行判定即可. 

[详解]解：选项 A 中,∠1=∠2,只可以判定 AC//BD(内错角相等,两直线平行),所以 A 错误； 

选项 B 中,∠3=∠4,可以判定 AB//CD(内错角相等,两直线平行),所以正确； 

选项 C 中,∠5=∠B,AB//CD(内错角相等,两直线平行),所以正确； 

选项 D 中,∠B +∠BDC=180°,可以判定 AB//CD(同旁内角互补,两直线平行),所以正确； 

故答案为 A. 

[点睛]本题考查平行的判定,正确识别“三线八角”中的同位角、内错角、同旁内角是正确答题的关键. 

2. 图所示, 1 50   , 3 4 180    ,则 2  ( ) 

 

A. 130 B. 140 C. 50 D. 40 

[答案]C 

[解析] 



[分析] 

先由已知与平角定义推出∠3=∠5,利用同位角相等,两直线平行得 a∥b,在利用平行线的性质即可求出∠2． 

[详解]根据平角定义得∠4+∠5=180º, 

又∵ 3 4 180    , 

∴∠3=∠5, 

∴a∥b, 

∴∠1=∠2, 

∵∠1=50º, 

∴∠2=50º, 

故选择：C． 

[点睛]本题考查平行线的判定与性质,以及平角定义,掌握平角定义与平行线的判定和性质是解题关键． 

3. 点 P 是直线 l 外一点,A 为垂足, PA l ,且 5cmPA  ,则点 P 到直线 l 的距离(   ) 

A. 小于 5cmPA   B. 等于 5cmPA   C. 大于 5cmPA   D. 不确定 

[答案]B 

[解析] 

[分析] 

根据点到直线的距离的定义得出即可． 

[详解]解：根据点到直线的距离的定义得出 P 到直线 l 的距离是等于 5cmPA  , 

故选：B． 

[点睛]本题考查了点到直线的距离的定义,能熟记点到直线的距离的定义的内容是解此题的关键,注意：从直

线外一点到这条直线的垂线段的长度,叫点到直线的距离． 

4. 下列图形中 1 与 2 是同位角的是(    ) 

A.  B.  C.  D.  

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

同位角的定义：在截线的同侧,并且在被截线的同一方的两个角是同位角,据此进行判断即可． 

[详解]解：A 图不符合同位角定义,故此选项错误； 



B 图不符合同位角定义,故此选项错误； 

C 图符合同位角定义,可知答案是 C； 

D 图不符合同位角定义,故此选项错误．  

故选：C． 

[点睛]本题考查了同位角,解答此类题确定三线八角是关键,可直接从截线入手．对平面几何中概念的理解,

一定要紧扣概念中的关键词语,要做到对它们正确理解,对不同的几何语言的表达要注意理解它们所包含的

意义． 

5. 某数 x 的两个不同的平方根是2 3a  与 15a  ,则 x 的值是(    ) 

A. 11 B. 121 C. 4 D. 11  

[答案]B 

[解析] 

[分析] 

利用正数的平方根有两个,它们是互为相反数,列出方程,解方程求出 4a  ,再求某数即可． 

[详解]某数 x 的两个不同的平方根是2 3a  与 15a  , 

列方程得：2 3a  + 15a  =0, 

合并得：3 12 0a   , 

解得： 4a  , 

当 4a  时,2 3=2 4 3 11a     , 

则  22 3 =121x a  ． 

故选择：B． 

[点睛]本题考查正数的平方根问题,掌握数的平方根的性质,会用正数两个平方根构造方程是解题关键． 

6. –27 的立方根与 81的平方根之和是 

A. 0 B. –6 

C. 0 或–6 D. 6 

[答案]C 

[解析] 

[分析] 

根据立方根的定义求得-27 的立方根是-3,根据平方根的性质, 81的平方根是±3,由此即可得到它们的和． 

[详解]∵-27 的立方根是-3,而 81 =9,9 的平方根是±3, 

所以它们的和为 0 或-6． 



故选 C． 

[点睛]此题主要考查了立方根的定义,求一个数的立方根,应先找出所要求的这个数是哪一个数的立方．由开

立方和立方是互逆运算,用立方的方法求这个数的立方根．注意一个数的立方根与原数的性质符号相同． 

7. 下列命题中,真命题有(     )．(1)有且只有一条直线与已知直线平行,(2)垂直于同一条直线的两条直线

互相垂直,(3)两条直线被第三条直线所截,内错角相等,(4)在平面内过一点有且只有一条直线与已知直线

垂直． 

A. 1 个 B. 2 个 C. 3 个 D. 4 个 

[答案]A 

[解析] 

[分析] 

利于平行线的定义、平行公理、平行线的性质及垂直的定义分别判断后即可确定正确的选项． 

[详解]解：(1)过直线外一点有且只有一条直线与已知直线平行,故错误,是假命题； 

(2)垂直于同一条直线的两条直线平行,故错误,是假命题； 

(3)两条平行直线被第三条直线所截,内错角相等,故错误,是假命题； 

(4)在平面内过一点有且只有一条直线与已知直线垂直,正确,是真命题. 

故选 A． 

[点睛]本题考查了命题与定理的知识,解题的关键是了解平行线的定义、平行公理、平行线的性质及垂直的

定义等知识,难度不大． 

8. 若点 M 的坐标是(a,b),且 a>0,b<0,则点 M 在(    ) 

A. 第一象限 B. 第二象限 C. 第三象限 D. 第四象限 

[答案]D 

[解析] 

根据各象限内点的坐标符号特征判定,：∵a＞0,b＜0, 

∴点 M(a,b)在第四象限,故选 D 

9. 若
2

2

x

y





是方程 1x my  的一个解,则 m 的值为(    ) 

A. 1 B. 
1

2
 C. 

1

4
 D. 

1

2
  

[答案]B 

[解析] 

[分析] 



把
2

2

x

y





代入 1x my  ,得到关于 m 的方程,解方程即可得到结论． 

[详解]解：把
2

2

x

y





代入 1x my  得,2-2m=1, 

解得：m=
1

2
, 

故选：B． 

[点睛]本题主要考查的是二元一次方程的解,得到关于 m 的方程是解题的关键． 

10. 若方程组
4 3 14

( 1) 6

x y

kx k y

 

  

的解中 x 与 y 的值相等,则 k 为(  ) 

A. 4 B. 3 C. 2 D. 1 

[答案]C 

[解析] 

由题意得：x=y, 

∴4x+3x=14, 

∴x=2,y=2, 

把它代入方程 kx+(k-1)y=6 得 2k+2(k-1)=6, 

解得 k=2． 

故选 C． 

二、填空题：(每题 3分,共 30分) 

11. 如图所示,直线 AB,CD,EF 相交于点 O,且 AB CD , 1 35   ,则 2 ________ ． 

 

[答案]55  

[解析] 

[分析]根据题意由对顶角相等先求出∠ FOD,然后根据 AB⊥CD,∠2 与∠ FOD 互为余角,求出即可． 

[详解]∵CD、EF 相交于点 O, 

∴∠FOD=∠1= 35 , 

∵AB⊥CD, 



∴∠2= 90−∠FOD=90 35 55    ,  

故答案为：55． 

[点睛]本题考察对顶角相等和垂线的定义及性质,熟练掌握基础知识是解题的关键． 

12. 如图,直线 a∥b,则∠ACB=______ 

 

[答案]78° 

[解析] 

如图,延长 BC与 a相交,已知 a∥b,根据两直线平行,内错角相等可得∠1=∠50°；再由三角形的外角的性质

可得∠ACB=∠1+28°=50°+28°=78°. 

 

点睛：本题主要考查平行线的性质和三角形外角性质,较为简单,属于基础题． 

13. 比较大小：1
2


 ________1 2 ． 

[答案] 

[解析] 

[分析] 

利用估值比较法
3

2
2 2


  ,再利用不等式的性质 3,不等式两边都乘以-1,不等式方向改变 2

2


   ,

最后利用不等式性质 1,不等式两边都加 1,不等号方向不变即可确定大小． 

[详解]∵
3

2 2


 ,

2 2 8 3
2= =

2 2 2
 , 

∴ 2
2


 , 

∴ 2
2


   , 

∴1
2


  1 2 ． 

故答案为：． 
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